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ДАЛИМИЛОВА ХРОНИКА 
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Апстракт: Почетком четрнаестог вијека, историјски записи су писани у стиху, 
па се може претпоставити да је овакав стил писања Далимилове хронике имао за 
циљ да да се тако написан текст боље памти. 

Капитално дело, Далимилова хроника, најстарија је чешка писана хроника (14 
вијек) која говори о настанку Словена, изричито помињући Србе као старосједиоце 
и народ од којих су настали још из времена градње Вавилонске куле, те она, својим 
постојањем, недвосмислено утиче на промену сазнања о до сада доступним 
историјским подацима.

Кључне ријечи: Далимилова хроника, Словени, Срби, Чешка..

УВОД

Xроника је написана 1314. године (Поглавља: I-CVI), а њен 
посљедњи дио је допуна из 1326. године (Поглавља: CVII-CX)2 
и има укупно 110 поглавља. На почетку се говори о градњи 
вавилонске куле, а затим слиједи Божија казна оу виду промјене 
језика и разиласку племена у различите дијелова свијета, од 
којих ће настати народи. 

Слијед по хронолошки послаганим деловима чешке 
историје, која почиње у настањењу чешких земаља од стране 
праоца Чеха и о Либучином пророчанству о Пржемислу орачу, 
историји женског рата и завршава у доба владавине Јана 
Луцембурског, а у години у којој је завршавао постоји и 
неколико додатних записа наиме из 1315. и 1316. године, које 

1 Независни универзитет Бања Лука
2 Као примарни извор користи се преведена верзија текста чији је главни уредник Горан 
Стојичић.
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наводно није написао овај аутор, тако да Хроника има укупно 
110 поглавља.

Њен творац је болеславски каноник Dalimil Meziříčský 
или (по некима) чешки бискуп Hynek Žák из Dubé, а иста нам 
говори о настанку чешког народа и његовог језика.

Далимил, - (Dalimil Mezeřický) племић, свештеник или 
описмењени Чех, називан у неким изворима и као Zak Hynek 
z Dubé и Хавел Лемберка, у предговору списа критикује 
неписменост и непросвећеност, које за посљедицу имају 
непостојање писаних трагова о поријеклу и култури Чешког, 
али и других народа. 

Стога се он одважује да, ослањајући се на своју храброст, 
спретност и информисаност, напише хронику - запис о тзв. 
„чешким догађајима“.

Критикујући површност или недосљедност њему познатих 
хроничара, Далимил тврди да за писање Хронике, користи 
Хронику од „Старог кнеза у Болеслави, а та, све друге 
прослави“!

Затим помиње Хронику Прашку, Бжевновску, Опатовачку и 
Вишеградску, а тврди да је најбоља била Болеславска. Током 
рада на овој хроници, аутор се углавном и држао догађаја које 
је пронашао у Болеславској хроници.

ЗНАЧАЈ ДАЛИМИЛОВЕ ХРОНИКЕ

Наведени текст представља веома важан документ за Чехе, 
јер је то први познати писани текст на чешком језику, у првој 
четвртини XIV вијека. Текст је такође преведен на њемачки 
језик, и има много реиздања у овом делу свијета због велике 
популарности.

Ова хроника нам даје хронолошку историју Словена, 
од најстаријих времена, до важних догађаја XIV вијека. 
Аутор повезује поријекло Словена још са градњом Вави-
лона. Али, да буде још интересантније, не користи ријеч 
„Словени“ уопште, већ понавља ријеч Срби!

У VI веку Прокопије први пут помиње Словене у Византији 
(Источном Римском Царству), као Склабои (Σκλάβοι). Прво 
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помињање старословенског је из IX века и чита се Словене 
(Slověne). 

Па зашто Срби, а не Словени? 
То представља историјску загонетку, али овај текст тврди 

да су се Срби, након што их је Бог казнио, заједно са осталим 
градитељима Вавилона, населили у области Медитерана (Све 
до Рима).

Аутор нажалост не нуди изворе за своје тврдње, али можемо 
претпоставити да су неки описани догађаји, базирани на 
старим хроникама, написаним на латинском језику, које нису 
сачуване, као и на усменим предањима словенских племена.

Одломак је из Поглавља 1 (Далимилова хроника, 2022: 
16), редови 29-32:

“Mezi jinými Srbové, 
тu kdežto bydlí Hrekové, 
podle more se usadili, 
až do Ríma se rozminožili.”

значење:
„Међу осталима Срби, 
где бораве Грци, 
близу мора су се населили 
и до Рима су се проширили.“

Поријекло словенских племена: 
„V srbském jazyku jest země, 
jiež Charvátci jest jmě. 
V tej zemi bieše lech, 
jemuž jmě bieše Čech“

Односно, у питању је Поглавље 2, редови 1-4
„У српском језику постоји земља, 
која се зове Хрватска, 
у тој земљи беше пољак (Лех) 
који се звао Чех.“
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Дакле, ови стихови повећавају степен загонетности у 
контексту неких увријежених мишљења. 

Да ли је то аутор покушао да направи хронологију 
словенских племена овдје? 

http://web.archive.org/web/20070804091914/http://people.fsv.cvut.
cz/~gagan/jag/litera/dalimil.htm (приступљено 7.8.2022.)

Он је написао да је Чешка настала и названа по човјеку који 
је дошао из Хрватске која је била српска земља? Истине ради, 
била је друга Бијела Хрватска и друга Бијела Србија у главној 
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области Боемије, која је данас Пољска, дакле, да ли говори о 
Хелму или о овој другој области?

http://web.archive.org/web/20070804091914/http://people.fsv.cvut.
cz/~gagan/jag/litera/dalimil.htm (приступљено 7.8.2022.)

Мишљења о томе на који простор Европе је описивао 
Далимил се разликују. Неки истраживачи тврде да је ријеч о 
земљама Хелма, а за то постоје два разлога:

1. Овај дио текста долази одмах након пасуса где повезује 
Србе са Медитераном;

2. У наставку текста наводи да је Чех требало да напусти 
Хрватску након што је убио човјека, па се настанио у 
новој земљи. Да је Чех заиста желио само да побјегне, 
вјероватно не би имало смисла да се само пресели у друго 
село.

Међутим, постоје и други извори који повезују порекло 
Словена са Балканом! Уколико пажљиво прочитате 
“Далимилову хронику” (чеш. Dalimilova kronika) или оно 
што је о Пољацима писао пољски надбискуп Stanisław Jan Si-
estrzeńcewicz Bohusz, о раној историји Срба и Пољака, односно 
о настанку прве Пољске државе, гдје је посебно нагласио да су 
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“Срби основали, своје треће царство и назвали га Пољска” (Bo-
husz, 1824: 99). На основу ових компаративних извора, могуће 
је закључити да је званична историја Срба (и Словена уопште), 
прилично фалсификована.

Вјероватно најпознатији од свих словенских средњевјековних 
текстова, „Несторов љетопис“, који је написан почетком 
XII вијека, 200 година прије Далимилове хронике.

Нестор наводи да је поријекло свих Словена са Балкана: 
„Кроз дуги период Словени су се, послије рушења Вавилонске 
куле, насељавали поред Дунава, гдје се данас налази мађарска 
и бугарска земља. Након што их је из делте Дунава, сталним 
нападима и притисцима војска Рима присилила на исељавање, 
они који су населили поред ријеке Мораве назвали су се 
Моравцима, а остали Чесима. Међу њима су били и Бијели 
Хрвати, Срби и Карантанци“ (Повијест минулих љета, 1978: 6).

Када су Власи-Волоси (Романи) напали Дунавске Словене, 
населили се међу њима и чинили насиље, Словени су се 
преселили поред Вистуле и тамо се назвали Љасима. Од ових 
Љаха, неки су се назвали Пољацима, неки Љутићима, неки 
Мазовјанима, а неки Поморанима. 

Одређени Словени су се населили око Дњепра, где су се звали 
Пољанима. Нека племена Словена, су се звали Древљанима 
јер су живјели у шуми. Неки између Припета и Двине звали 
су се Дреговићима. Остала племена поред Двине су се звала 
Полотима, јер си живјела пород мањег потока Полота, који је 
утицао у Двину. 

Словени на Иљменском језеру били су познати по 
карактеристичним именима. Изградили су град који су назвали 
Новгород. Опет, они који су домове подизали уз реку Десну, 
Сем и Сулу, звали су се Сјеверанима. Тако се словенски народ 
подијелио…”

„Врло је занимљиво знати да је у средњем вијеку било 
широко раширено увјерење, да су сви Словени поријеклом 
са Балкана и да су Срби били једно од најстаријих племена“, 
наводи на крају аутор Нестор.



Калинић З.: ДАЛИМИЛОВА ХРОНИКА 

205

КРАТКИ ИЗВОДИ ИЗ ДАЛИМИЛОВЕ ХРОНИКЕ

Бјежећи вјероватно од одговорности за убиство, лех по 
имену Чех је, како је у уводу написано, послије много лутања 
пространствима према сјеверу, довео је племе до једне горе, 
која је обиловала животињама, рибама у ријекама и пчелама у 
шуми. Дали су јој име Рип, јер се поглед са те горе простирао 
надалеко. 

Ту земљу су назвали по свом вођи - Чешка! Саплеменици 
су били лојални вођи, а између себе су се поштовали и били 
солидарни. Аутор тврди да нису познавали брачну заједницу, 
а да судије нису имали. Ако је долазило до спорова које је 
рјешавао најстарији члан заједнице.

Послије много година, у земљи се појавио судија и мудрац 
Крок (Корак), који је, када је умро, иза себе оставио три кћери. 
Једна од њих се звала Либуша и она је наслиједила очев посао 
суђења. Међутим, послије једне пресуде, побунила се властела 
и на Савјету је одлучено да „..хоћемо за господара, мушкарца 
имати!“.

И, ту се први пут описује настанак непоштовања властитих 
вриједности и вођа.Од Либуше су затражили:“…из које земље 
ћемо кнеза узети? У нашој одговарајућег, не можемо наћи!“ 
(Далимилова хроника, 2022: 20). Либуше им је одговорила: „ 
Ја вам се нећу светити и искрено ћу вас савјетовати. Лакше 
бије женска рука…повјероваћете ми тек онда када видите свога 
кнеза за гвозденим столом. Ако дозволите странцу владати, 
народ вам неће дуго трајати…нико мудар не прихвата савјете 
туђина. Чешка главо, сама се ружно чеши, док странца из себе 
не истјераш“ (Исто). 

„Гдје је народ један ( јединствен- м.н.), тамо је његова 
слава!“ (Исто).

Господа су, јурећи за коњем, којег је без узда, пустила 
Либуша, стигли до Билина, у коме се коњ зауставио, те је село 
добило назив Стадице. У једној њиви, орао је човјек, по имену 
Пшемисл. 
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Он их је одмах прекорио, јер „ Пожурили сте. Да сте тек 
сад од Либуше кренули, могао сам сву њиву житом засијати и 
орачи више никад не би куповали хљеб“.

Пшемисл тада, када је чуо зашто су дошли, на сјечиво рала, 
ставио сир и хљеб и почео да доручкује. Трагачи за туђиним 
правдољупцем су се згледали и сјетили се Либушиних ријечи 
и упитали га, зашто на гвожђу једе?

„Како вам је Либуше рекла, рећи ћу и ја. Кад нисте 
жељели женске савјете слушати, мој род ће вам жељезном 
мотком управљати!“ (Далимилова хроника, 2022: 24).

Док је Пшемисл доручковао, господа која су сједила около, 
примјетише да се из дрвеног стругача, појави пет пупољака 
ораха, који брзо процвјеташе, а четири цвијета одмах увену.

Пшемисл им је објаснио: „ Тај суви стругач је знак мог 
сељачког поријекла, а тај изданак што је процвјетао је знак да 
ће мој сеоски род, постати краљевски. И биће тако да од мене 
постане пет кнежева, али четири ће брзо умријети. Пети ће да 
се расцвјета. А ако једном нестане, доћи ће вријеме да унук 
освети убице свога дједа!“3

ОСНИВАЊЕ ПРАГА

Либуша је одмах Пшемисла прихватила за мужа, а господа 
су га изабрала за кнеза. Он је био мудар и са Либушом је 
осмислио „сав закон“.

Либуше је господи чешкој тада рекла: „Знам заједно мјесто, 
које ће бити славно у свијету, онако како сунце рашири своје 
зраке…Сазидајте град поред Влтаве, испод Перштина, гдје 
столар са сином прашину прави, а по праху, град назовите Праг. 
И као што се кнежеви, краљеви и људи клањају пред прахом, 
да се не би ранили, тако и пред Прагом, мојим градом, нека 
спусте главу..“ (Исто).

3 Мисли се на убијеног њемачког цара Албрехта, кога је убио синовац Јешка, 1308. године 
и тако осветио смрт дједа Пшемисла,који је убијен 1278.године против Рудолфа, оца 
Албрехтовог.
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Рат дјевојака против мушкараца

Послије смрти Либуше, оснивача Прага, кћерке су се 
побуниле против владавине мушкараца и током тих настојања, 
под вођством Власте, најстарије Либушине кћерке, изградиле 
су замак Девин(Чешка). Мушкарци су се опијали и жене их 
нису много цијениле. 

Мушки чланови племена се нису досјетили мудрих порука 
својих предака: „Ко не жели проблеме у кући, тај не дозвољава 
угљу да искри, јер се угаљ очас у ватру претвори, којим богато 
имање уништи!“

Кнез Пшемисл је покушао да се одупре отпору дјевојака, 
али га је властела исмијала. Како је јачала права војска 
дјевојака, тако се код мушкараца будила потреба за обрачуном 
и преузимањем власти. Али Власта је дјевојке охрабривала и 
обучавала за борбу: „Бићемо као жене Амазонке, оне су саме у 
својој земљи владале и над мушкарцима преокрет направиле. 
Водиле су рат са царем Киром, а храбро су се држале и против 
Александра…“.Пет година су мушкарци ратовали из замка 
Вишеград, који је за борбу припремио сам кнез Пшемисл.

Многе жене су биле вјерне својим мужевима, али су неке 
имеле и тајне састанке са Властом, вођом дјевојака. Дјевојке 
ратници су биле мудре и на превару су задали снажне ударце 
мушкарцима у директној борби. Кнез Пшемисл је савјетовао 
опрез, међутим, мушкарци му нису повјеровали, већ су се 
поуздали у своју снагу. 

У једном таквом сукобу, остао је жив само један храбри 
мушкарац – Цтирад. Међутим и њему су дјевојке поставиле 
замку. Он је, не схватајући замку, одвезао дјевојку, љепотицу, 
која се звала Шарка, чије су ноге биле везане за два савијена 
дрвета.4 Почастио се онда медовином која је ту била остављена 
као замка и од похлепе није схватио превару. То мјесто се и 
данас зове Шарка, а иза свега је остала изрека: “Ђаволи се 
смију наивности и похлепи Цтирада!“.5

4 Обичај код Словенског племена Древљани је био да се заробљеницима или онима који 
отимају или краду имовину саплеменика, ноге вежу за два савијена дрвета. Дрво се затим 
одвеже и онај који је кажњен, бива растргнут на два дијела.
5 Вјероватно алузија на тај догађај и тренутак мушке наивности.
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Након што су се дјевојке ослободиле и тог Цтирада, Власта 
је прихватила одлуку да влада цијелом земљом. Наредила је да 
се мушка дјеца сурово обиљеже, тако да не могу да виде иза 
штита (једно око им је морало бити ископано и палац им је 
одсјецан, да не могу држати мач. Наредила је такође да жена 
може бирати мушкарца којег хоће, али да она остаје код куће, 
а мушкарци су морали да раде.

Са тим законом је обећала мир у цијелој земљи. Када је све 
то сазнао Пшемисл, сазвао је тајну сједницу скупштине и ту 
су се договорили да нападну Девин. Лукавством су намамили 
дјевојке пред Вишехрад, под маском примирја. Ту су их 
потукли до ногу и кренули на замак Девин. Та битка око и у 
замку Девин била је крвава, а пораз дјевојака је означио и крај 
њихове владавине, чиме се сурови рат жена против мушкараца, 
завршио.

КРАТКО О ДАЉЕМ САДРЖАЈУ

Послије уништења замка Девин, на постоље кнеза, 
постављен је Пшемисл, који је убрзо умро, а иза њега, на власт 
долазе Незамисл (његов син), затим Мината, а потом Минатин 
син Војен. Он је подијелио земљу својим синовима, али иза 
њих није остала добра прича, јер нису чинили ништа добро 
за свој народ. Даља борба за власт између кнезова, остављала 
је народ сиромашнијим и подложан страном утицају, али и 
неке мудрости.

Далимил каже за кнеза Неклана: “Немудар понесен грешком 
малом, безглаво удара да своје спроведе“. Дакле, народ је врло 
добро знао да препозна мудре кнезове и вође од храбрих. Али, 
и мудар кнез је знао да он нема дара за ратовање и већ тада 
се помињу плаћеници. Неклан је размишљао да нападачима 
преда дио земље, мислећи да ће тако имати мир. Међутим, када 
је позвао Штира6, који је говорио:“ Ако су се они усудили са 
нама ратовати, и ми можемо наше пријатеље осветити!“ Штир 
је поставио услове кнезу да би могао да ратује и ако му се то 

6 Страна 46- Штир се код хроничара Козме помиње као Туро (вјероватно Турска ријеч или 
име). 
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испуни, говорио је:“ Онда ћу се са Лучанима потући, а можда 
у тој битки погинути!“

Тиме је показао, не само храброст, већ и лојалност и тврду 
ријеч, а Далимил тим ријечима позива народ и читаоца, 
да не брину о личној користи, већ да његују поштовање, 
поштење и дјела, која остају као спомен на добра која су 
чинили.

Далимил даље пише о Светој Људмили7, првој хришћанки, 
затим Болеславовој владавини, о Мишинском и Саксонском 
рату, те о сукобима Чешке са Моравом, Њемачком, Угарском, 
па и са Србима. 

Врло често описује сукобе са Нијемцима и посебно описује 
детаље тих сукоба (протјеривање Беџиха који је доласком 
на пријесто, само доводио Нијемце у Чешку) (Далимилова 
хроника, 2022).

Занимљиво, аутор описује долазак Цигана 1242. године, који 
су били Татрски извиђачи. Пред крај хронике, Далимил пише 
о лошим Чешким навикама. Након убиства Краља Албрехта 
и ослобађања Чеха те угњетавања од стране Нијемаца, чешка 
властела се „лоших навика ухватила“: служили су туђину, 
коцкали се, своје кћерке дјевице су подводили странцима и 
примали савјете од тих истих странаца.

ЗАКЉУЧАК

Далимил доста самокритично пише о својим слабостима, 
али и циљивима писања хронике и позива“ …боље од мене, 
да у част наше земље и на срамоту непријатеља, моје ријечи 
преправи римом красном…“, зато што му је и циљ да овим 
текстом, снажи свој народ, јер „ мудре ријечи обогате, тешке 
туге се пред њима изгубе!“.

Далимил се према изворима на које се позива, веома 
темељито припремао, користећи њему познате хронике 

7 У житију Св. Људмиле, овако се појашњава њено порекло: “Благословена Људмила била 
је из српске земље, кћерка српскога кнеза.” (чеш. „Blahoslavená Ludmila byla ze země srbské, 
knížete srbského dcera.“).
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(Козма), али и непознате изворе, када описује легенде о 
локалним свецима.

Аутор пише тенденциозно и тиме изазива симпатије код 
истраживача, а тиме показује и извјесну дозу мржње према 
језику туђина, посебно према Њемачком језику. Исто тако, са 
пажњом и симпатијама пише о поразима Нијемаца од стране 
Чеха, али истовремено упозорава на полтроне , издајнике и 
поткупљивост властитих господара.

„Сасвим је необично“, истиче и Радован Дамјановић, 
историчар и публициста, „да су ти исти Нијемци у четрнаестом 
вијеку, чак два пута у стиху, превели ово прво дјело. Нијемцима 
није сметала антињемачка тенденција, али су код превођења, 
умјесто ријечи „Нијемац“, користили ријеч - „странац“. 

Читајући овај необичан запис, да се закључити да се ради о 
опоменама будућим генерацијама, да искуство избора вођа из 
других народа није срећно рјешење, а назива се подаништво, 
издаја и слабост према сили већег и снажнијег.

Вацлав Флајшхансе, преводилац ове хронике, са старочешког 
језика 1920.године, на крају књиге (превода), напомиње 
читаоцу, да овај текст јесте „хроника“, али не и научна 
историја. Љубав према родном језику и чешкој историји, без 
обзира на недостатак научних извора, потакла је Далимила да, 
у тешким и непријатним тренуцима за Чехе и Чешку, сачува 
народну свијест и у пепелу робовласништва, подстиче да се 
искре наде, претварају у наду и борбу за бољу будућност. У 
новој, слободној Чешкој, појавио се стари хроничар, како би 
поново будио љубав према родном језику и чешкој историји.

Истраживачима постанка и развоја Словенсих народа, а 
посебно Српског народа, препоручујемо Далимилову хронику, 
али и друге изворе, као што је „Повијест минулих љетa или 
Несторов љетопис“.
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DALIMILO’S CHRONICLE

Zoran Kalinić

Abstract: At the beginning of the fourteenth century, historical records were wri-
tten in verse, so it can be assumed that this style of writing Dalimil’s chronicle was in-
tended to make the text written in this way better remembered.

Capital work Dalimil’s Chronicle is the oldest Czech written chronicle (XIV centu-
ry) that talks about the origin of the Slavs, explicitly mentioning the Serbs as the natives 
and the people from whom they originated from the time of the construction of the Tower 
of Babel, and it, with its existence, unequivocally influences the change in knowledge 
about the historical data now available.

Keywords: Dalimil’s chronicle, Slavs, Serbs, Czech Republic..
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